

# El Menorquin.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

(SEGUNDA ÉPOCA.)

Año I.

Mahon, sábado 20 de noviembre de 1869.

Núm. 94.

Este periódico se publicará todos los dias por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

Director: Bernardo Fábregues y Sintés.

Redaccion y Administracion, calle del Norte n.º 1. Horas de oficina para anuncios, de 9 a 1 mañana.

## POMPEYA Y EL HERCULANO.

Hace mas de mil ochocientos años que dos ciudades de Italia, Pompeya y Herculano, fueron medio arrasadas por un terremoto y sepultadas en las cenizas del Vesubio. La casualidad hizo que en 1713 se encontrasen á treinta pies de profundidad algunas columnas y estatuas, y desde entonces se empezaron á ejecutar escavaciones que produjeron el descubrimiento de dos ciudades subterráneas. En diferentes épocas se han abandonado y vuelto á seguir posteriormente aquellas escavaciones. Murat, durante su corto reinado, empleó en ellas á una legion de soldados, haciendo en poco tiempo grandes adelantos.

La ciudad de Pompeya está ya patente; no metida bajo una bóveda de cenizas y viñedos é imperfectamente descubierta, sino alumbrada por aquel mismo sol que brillaba sobre ella un momento antes del movimiento convulsivo que la destruyó. Nada se encuentra entre todos los grandes monumentos de la antigüedad que sea comparable á la arquitectura doméstica de aquella ciudad, á las comodidades interiores de sus habitaciones y á la existencia civil de los ciudadanos. Pompeya despues de mil y ochocientos años desde que se hundió se halla abierta y limpia, y se la visita como á cualquiera otra ciudad de Italia.

Se entra en ella por una larga senda enlosada guarnecida por ambos lados de sepulcros muy unidos entre sí; sus calles son unos tránsitos tan estrechos que ningun carruaje del día cabria por ellas, aunque conservan huellas de ruedas, y las forman las fachadas de edificios pequeños muy sencillos, y parecidos á las casas de Italia en la edad media. Pasada la puerta que dá á la calle se encuentra un patio (el moderno *Cortile* de Florencia y Roma) rodeado de una hilera de edificios divididos en aposentos pequeños separados, algo menores en general que las celdas de un convento. Las paredes de estos gabinetes están pintadas al fresco, y muy bien ejecutadas en ellas las figuras de aves, cuadrúpedos y flores. El pavimento de las casas mayores y mas hermosas de un mosaico de diversos colores; pero á escepcion de un edificio notable llamado *casa de Sabustio*, en ninguno hay una pieza en que quepa una cama inglesa. Los mas de los patios tienen en medio una fuente de mármol ó una cisterna. Varias casas tienen tiendas que dan á la calle y su muestra labra-

da en la misma piedra sobre la puerta; en una que debió de ser lechería habian quedado el mostrador y repisas en donde se ponen los tarros.

En otro tiempo se veia la tienda de un boticario que se conocia por sus utensilios, los cuales fueron trasladados al museo, y uno de los guardas nos señaló con la denominacion de café un sitio donde se servian refrescos. De la pequenez y poca comodidad de las casas particulares se infiere que los antiguos, asi como los habitantes de Roma y Napoles, vivian mucho mas fuera que dentro de sus casas y que el Foro, el templo y el circo les dispensaban de tener una habitacion agradable. Tambien los italianos del día dividen su tiempo entre el paseo, el templo y la ópera.

Con la pequenez y simplicidad de las casas particulares forman el mayor contraste los edificios públicos de Pompeya; y muchos monumentos de primera clase, aunque faltos de piedras y de su tejado, dan una completa idea de su estado y arreglo primitivo. En el templo de Isis parece que acaba de hacerse el sacrificio.

Si el ara no está ensangrentada ni esparcidos los instrumentos del sacrificio en las gradas; si los dioses no ocupan sus nichos, ni el candelabro y la lámpara brillan en las sustuosas columnas dóricas, esto no lo ha hecho el tiempo, que los dejó como los habia encontrado, cerrados herméticamente y perfectamente conservados; aun se encontraron los sacerdotes junto á el ara con todos sus adornos pontificales; pero los muebles de la casa magistral, los enseres sagrados de los templos y aun el enlosado del Foro se sacaron de aquel gran relicario que la naturaleza legó á la posteridad.

Si se hubiese dejado una sola casa amueblada, ó un solo templo provisto de todos sus accesorios, se hubiera conservado una ilusion mas preciosa que cien realidades; podria la imaginacion haberse trasportado á siglos que han trascurrido como los que procedieron al diluvio, y se hubiera podido ocupar la silla en que Plinio descansó, ó mirarse en el mismo espejo que reflejó el rostro de las damas de Pompeya.

Pocas sensaciones mas gratas pueden disfrutar los entusiastas de las artes y de la antigüedad despues de haber visitado á Pompeya, que las que produce el entrar en el Museo borbónico, y la vista de aquella serie de piezas destinadas á custodiar las reliquias de las

ciudades tragadas por el Vesubio.

Esta coleccion presenta una multitud de objetos que enseñan la historia en formas materiales y el grado exacto de civilizacion á que habian llegado los antiguos, indicado con mas precision en los pormenores de su cocina, su sala de festin y tocador, que en las cartas familiares de Ciceron y Plinio y en todas las ruinas y fragmentos de Roma. Nada falta allí despues de los indicios dejados á la posteridad, sino la generacion que gozaba de objetos tan útiles como elegantes. Sola una convulsion de la naturaleza cual la que sufrieron los desgraciados habitantes de Pompeya y Herculano, hubiera podido conservarnos recuerdos tan completos de sus hábitos y costumbres despues del intervalo de 1800 años que median desde ellos á nosotros.

La primera pieza de la galeria contiene muebles que parece que pertenecerian á casas bien equipadas, y toda la bateria de cocina moderna no puede haber añadido una sola cacerola á aquel almacen gastronómico de la antigüedad. Desde la elegante salsera de afeitron italiano hasta la ancha rodabadera del alderman inglés, se encuentran todos los artículos culinarios en los restos de las cocinas de Pompeya. El destino de cada uno es evidente, y su trabajo deja muy atrás á todos los esfuerzos del lujo moderno; pasadores, tamices, marmitas, calderos y sartenes son casi todos de bronce y metal fino, y algunos manifiestan haber estado plateados por dentro, siendo sus asas de tan perfecta hechura, que cada una de ellas puede suministrar á un hombre de gusto materia para una disertacion.

A los enseres de cocina siguen los de gabinete, como cuchillos, pinzas, cucharas, etc. La urna para el agua, en la que habia una parte dispuesta para calentarla, era del mayor primor y pudiera servir para honrar la mesa de té mas esquisita; una sartén, verdadera anticipacion de los descubrimientos de Rumfort, reunia la gracia y la economía, siendo de construccion superior á la del brasco italiano moderno, y que probablemente debió estar colocado, como este, en medio de la pieza. La campanilla de la casa no solamente ofrecia una labor prolija, sino un sonido claro y argentino. Con igual primor están trabajadas las balanzas y sus pesas, que son otros tantos bustos preciosos. Diferentes platos de bronce plateados con agarraderos proporcionados á otros utensilios para cogerlo ó retirarlo, atestiguan la feliz organizacion de un pueblo que

Los anuncios y comunicados se insertarán á precios convencionales. Se ofrece rebaja á los Sres. Suscritores.

hasta en los últimos pormenores de la vida procuraba satisfacer á su viva y brillante imaginación.

La estancia inmediata comprendía objetos mas magníficos é ingeniosos sacados de los gabinetes particulares ó de los templos. Los mas notables son las lámparas, cuya figura y adornos varian á lo infinito; y algunas, así como otros varios juguetes, debieron pertenecer al tocador de alguna jóven de Pompeya; la mayor parte estaban suspensas de cadenas trabajadas con mucha delicadeza; otras puestas sobre sus bases ó adornadas de ramos, ó sobre hermosos trípodes, como cuando alumbraban un vestibulo ó un aposento y todo tan pequeño y pulido que una señorita europea podría, despues de haber cerrado un billete amoroso á la llama de una lámpara de aquellas, meterla juntamente con su trípode en el ridículo.

La mayor parte de los trípodes estaban hechos para ocupar poco lugar y eran portátiles: los vasos de bronce y de alabastro son muchísimos, y nada de lo modernamente inventado puede igualarlos, sea en la forma, sea en los adornos. Sillas del mejor bronce se desarmaban como las de los jardines, y las mesas para escribir podían ser tan propias de un Plinio como de una Aspasia.

Tras esto se observan las pruebas de la dissipación y vanidad de los antiguos, los dados, los billetes para los teatros, algunos tal vez pertenecientes á la beldad de moda: las cajas de tocador dignas del estuche de una desposada régia de estos tiempos; los espejillos portátiles de acero bruñido; tembleques, brazaletes y peines de todas hechuras y dimensiones, unos de materias preciosas destinados á las trenzas de las bellezas patricias, otros de asta y mayores para sostener el cabello de las plebeyas.

El número de vasos, llamados vulgarmente etruscos, es inmenso. Muchos de barro fino con hermosos grupos sobre su superficie lisa, que constituían al parecer la porcelana de los antiguos, y que segun las copas hechas de la misma materia, está uno por creer á los Cicerones de Pompeya, que dicen que las damas romanas tomaban el café en sus quintas, en las inmediaciones de Pórtici y Posilipo. Una pequeña y elegante cama de bronce hace concebir una perfecta idea del lecho de los antiguos, y se diferencia poco de lo que actualmente se llama camapé griego.

Otra coleccion de vasos y figuras egipcias, que eran las antigüedades de aquellos habitantes, da idea de sus conocimientos en esta parte, y concluye oportunamente la coleccion mas interesante y curiosa del mundo.

(Las Cortes.) L. D. C.

### GORRERO NACIONAL.

De *El Imparcial*:

Ha sido declarado cesante el cónsul general de España en Alejandria Sr. Milla, y nombrado para sustituirle el Sr. Fiol, que anteriormente ha desem-

peñado el citado consulado.

El *Reveil* publica la alocucion de Ledru Rollin á sus electores. Este documento es un acto de fiera oposicion, no solo al gobierno sino á los diputados radicales, á quienes trata con mucha dureza.

El *Telégrafo Autógrafo* de Paris dice que se habla mucho en Paris de un lance ocurrido á una distinguida española y á un personaje de la marina inglesa. La bravura de éste libertó á nuestra compatriota de un ataque nocturno, de que indudablemente hubiera sido victima al practicar una gran obra de caridad.

El *Telégrafo* de Barcelona publica una carta fechada en Francia y suscrita por Adolfo Joarizti, en la que, despues de rectificar algunos errores en su concepto cometidos por el Sr. Suñer y Capdevila, escribe los dos siguientes parrafos:

«Y aqui termino, pues contestado dejo á todo lo que particularmente me interesa, y solo diré á mi amigo Suñer al despedirme, recordando las últimas palabras de su manifiesto, que si él llegó á Tours roto, sùcio, pobre y triste, yo me encontré de repente en Moya pobre enfermo y solo, en medio de un país desconocido y hostil, rodeado de peligros y de enemigos, á cien leguas de mi casa y á cuarenta por lo menos de la frontera, sin que por ello se me haya ocurrido nunca renegar de mi conducta, cantar ridículas palinodias, ni mucho menos acusar á los valientes que acudieron á mi alrededor y abandonaron á mi voz sus hogares y sus familias. Cierto que nadie me acusó á mi de traidor, y que no vi fusiles de mis compañeros apuntados contra mi pecho.

Cierto que por el contrario les oí repetir muchas veces que perecerian todos donde yo secumbiera, y que momentos antes de entrar en Moya pude oír de aquellos hombres muertos de cansancio, de hambre y de sueño, sin fuerzas apenas para sostenerse tras una lucha desesperada, que si necesitaba escolta para venir á Francia dispuestos estaban á acompañarme, aun cuando debieran perder la oportunidad del indulto. ¡Sublime rasgo! que en aquellos momentos de amargura llenó de satisfacción inmensa mi corazón, y pagó con creces cuantas fatigas y penalidades hubiera sufrido, y compensaba de antemano cuantos peligros pudieran esperarme aun por haber defendido la causa de un pueblo que tales ciudadanos producía. ¡Ah! y no es que yo personalmente valiera mas que Suñer ni mucho menos, no es que los republicanos que conmigo estaban fueran mejores que los que acompañaban á Suñer, no es que fueran aquellos mansos corderos, y hordas salvajes y feroces estos, que han sido siempre los ampurdaneses modelos de patriotismo, de lealtad y de nobleza. Es sin duda que aquellos vieron en su jefe algo que los bravos del Ampurdan esperaban encontrar y no encontraron en el suyo. ¿Qué fué este algo? El mero exacto cumplimiento de un compromiso, de un deber sagrado.»

De una carta de Paris que publica un colega de provincias, tomamos los siguientes párrafos:

«El emperador sigue con su reumatismo. En cuanto á su enfermedad principal, si momentáneamente se ha calmado, no le permite sin embargo montar á caballo ni entregarse á sus habituales distracciones. Esto le ha decidido á vender todos los caballos de silla. Semejante determinacion se presta á muchos comentarios, y los que menos se aventuran á calcular coligen que Napoleon III está mas gravemente enfermo de lo que parece.»

Se halla en Marsella el diputado republicano señor Alsina. Nuestros lectores deben conservar recuerdos de este representante del país, procedente de la clase obrera de Barcelona, en cuya ciudad parece tomó parte mas ó menos activa durante los últimos acontecimientos. Los hombres de su comunión política le han ofrecido auxilios para vivir en la emigracion, pero el honrado obrero ha preferido, á recibirlos, pasar á Lyon, donde piensa dedicarse al trabajo para subvenir á sus necesidades.

Leemos en la *Epoca*:

«De Valencia escriben que el señor Castelar ha consultado á sus amigos de aquella ciudad si estaban en disposicion de luchar ventajosamente en las elecciones que van á hacerse. Allí hay la vacante de D. Carlos Cervera, difunto, en la capital; la de Rios Rosas en la circunscripcion de Jativa, y la de Rivero en la de Soria. Le han contestado que si se levanta el estado escepcional, pueden luchar, y tienen esperanzas de triunfar en la capital.

Parece que esta consulta, que se ha hecho á las demás provincias donde dominan los republicanos, tiene por objeto reunir antecedentes para que resuelva el partido si debe acudir á las urnas ó abstenerse.»

Dice *El Gil Blas*:

«En 1809 los gerundenses nombraron general en jefe suyo al glorioso San Narciso, y se portaron como grandes héroes.

¿No podríamos tambien ahora nombrar rey á un santo cualquiera, y portarnos como buenos ciudadanos?

Me parece que el medio nos podría contentar á todos.»

El Republicano Rochefort, ha presentado á sus electores el medio de vencer todos los obstáculos. Si un gobierno oprime, se le sitia por hambre: se le niegan los impuestos.

Medio es ese mil veces preferible á la fuerza, y que veriamos con gusto aceptar en lugar suyo á los demócratas franceses. La sangre es temerosa; la resistencia pasiva es incontrastable.

Nosotros, por fortuna, ni eso necesitaremos ya; ¡ojalá no hubiéramos empleado la primera!

La *Correspondance Italienné* explica el verdadero motivo por qué los jesuitas sostienen que el Papa es infalible y que el Concilio no tiene sobre él ninguna autoridad. Este motivo, segun aquel diario, es que los jesuitas quieren concentrar en el Papa todo el poder, porque les es mas fácil manejar al Papa que á una Asamblea.

Por el consejo de guerra de Barcelona ha sido condenado á cadena perpétua el cabecilla republicano don Baldomero Lostan; y el diputado á Cortes D. Ramon Castejon ha sido sentenciado en rebeldia á la pena de muerte.

Ha fallecido en Lóndres el rico y caritativo anglo-americano Sr. Peabody.

Dicee que el gobierno francés ha ofrecido al pontificio el envío á Roma de un cuerpo de ejército de cinco mil hombres por el tiempo que dure el concilio. Añádese que la proposicion ha sido aceptada.

El motin carlista de Labastida no ha tenido, como ya suponiamos, importancia ninguna.

Parece ser que todo ello fué una cuestion sobre eleccion.

CRONICA LOCAL.

Mahon 20 noviembre de 1869.

**La Ley marcial está todavía en vigor;** sus consecuencias a todos alcanzan, ¿qué debemos decir a nuestros apreciables suscritores?

El ministro de la Guerra interpelado por Sánchez Ruano (republicano unitario) acerca la suspensión de garantías, dijo que estas se restablecerían tan pronto como estuviese sofocada la insurrección que aun existía en dos ó tres puntos: creemos que esta ha terminado ya; pero como se susurra que los carlistas se agitan, quizás podamos atribuir a esto último el que Prim no cumpla por ahora el juramento que hizo a las Cortes; sea como fuere, ¿cree nadie que hay motivo para tanta desazon? ¿Quién teme a esas sombras errantes escapadas del sepulcro de Vergara? Quién?...

Nuevamente interpelado el ministro de la Guerra por el mismo diputado acerca el trato que se da a los prisioneros federalistas, contestó que ya que estos eran tan amigos de hacer armas, podían ir a Cuba a defender la integridad del territorio nacional. Nosotros preguntamos ¿ha habido algun carlista cogido con las armas en la mano que haya ido a hacer por orden del gobierno el viage trasatlántico que se propone a nuestros desgraciados correligionarios? No lo recordamos.

Del Aragon han salido dos ó tres cuerdas de prisioneros, federales por supuesto, y si no estamos equivocados, sin formacion de causa: los pormenores son pocos, pues como recordarán nuestros lectores han enmudecido 42 periódicos, casi todos de nuestra comunión política.

Ha sido interesante una de las últimas sesiones de las Cortes por haber hablado el señor Padiá, diputado por Puerto-Rico, pidiendo para aquella Antilla un régimen verdaderamente liberal, pues son muchos los perjuicios sufridos por aquellos habitantes con el gobierno personal y absoluto que ha regido allí tanto tiempo; tambien ha tratado de la esclavitud, cuestiou a nuestro entender delicadísima por los los intereses creados, por las costumbres adquiridas por los esclavos, y por las consecuencias que pueden sobrevenir con la emancipacion. Por la contestacion que ha espuesto el ministro de Ultramar deducimos que no está animado de un espíritu verdaderamente radical, sea que tenga en cuenta el estado de nuestra Hacienda para el caso de una indemnizacion, sea lo que fuere; parece que el comercio de carne humana no va a eliminarse tan pronto como era de desear, dados los antecedentes radicales del Sr. Becerra.

La insurrección cubana exige de nuestros gobernantes continuos refuerzos que no se hacen esperar, pues si mal no recordamos han ido allí en poco tiempo de 6 a 7000 hombres que no pocos serán victimas del mortífero clima de aquellas Antillas: la insurrección, según el gobierno, está en decadencia: ¿cuándo terminará?

Del exterior poco podemos decir; parece que entre los radicales franceses reina alguna escision con motivo del juramento, de modo que difícilmente se presentarán candidatos los intransigentes Barbés, Victor Hugo, Félix Piat y Ledru Rollin; de todos modos, es seguro el triunfo de los republicanos en estas segundas elecciones; pero dudamos que la izquierda tenga ya un programa determinado para la campaña que va a emprender en el Parlamento. Se acerca Diciembre, y una chispa puede producir un incendio; lo que fuere sonará.—A.

**Estracto de los acuerdos mas importantes** tomados por el Ayuntamiento de esta ciudad, durante el mes de octubre último.

Sesion del 22 octubre.

(CONCLUSION.)

Tambien acuerda trasladar al Director del Instituto de segunda enseñanza libre de esta ciudad, una comunicacion del Ilmo. Sr. Rector de la Universidad literaria de Barcelona, en que manifiesta que con fecha 12 de Octubre participa a este Sr. Subgobernador que dicho establecimiento de segunda enseñanza puede funcionar como tal.

Iguamente acuerda librar certificacion de lo que obre en los registros de esta municipalidad, con respecto a la contribucion de inmuebles que por varias fincas viene pagando desde muchos años Juan Sintes y Coll, hortelano, vecino de esta ciudad.

En seguida se aprobó la cuenta del maestro de la escuela pública de niños de S. Luis correspondiente al mes de Setiembre, por estar conforme con el dictámen de la Comision de Contabilidad.

Devuelto por el administrador de Hacienda de este partido, a fines de instruccion el expediente de fallidos, que en dos del actual se le remitió informado por el Ayuntamiento, acuerda este que pase a la Comision que anteriormente emitió dictámen sobre el mismo, para que conteste a lo aducido por el ex-recaudador D. Jaime Uhler.

Dióse cuenta de una comunicacion del Cuerpo provincial, trasladada por el Sr. Gobernador de la provincia, en la que contestando a la consulta que se le dirigió por esta Corporacion sobre la escuela de náutica, manifiesta que nadie mejor que el Ayuntamiento está en el caso de saber como queda el personal de dicha escuela y la forma en que le conviene plantear su proyectada reorganizacion. En su vista y considerando el Ayuntamiento: 1.º que la Exma. Diputacion provincial deja en completa libertad a la Corporacion para obrar como le parezca mas conveniente; y 2.º que al Municipio se le ofrece la favorable coyuntura de mantener con una notable economia y sin menoscabo de los intereses comunales y con grandísima ventaja para los jóvenes que se dediquen al estudio de la náutica, la cátedra dotada con mil escudos eliminada del presupuesto municipal por la Exma. Diputacion al aprobar la misma el ejercicio del corriente año, el Ayuntamiento acuerda nombrar con el sueldo de trescientos escudos anuales, al estudioso y aventajado 2.º piloto de todos mares D. Francisco Victori, catedrático interino de Cosmografía, pilotaje, maniobra y dibujo, cuyas asignaturas quedarán agregadas al Instituto local de 2.º enseñanza, manifestandolo así al Ilmo. Sr. Rector de la Universidad literaria de Barcelona, para que se sirva dispensar su aprobacion a este acuerdo, a fin de que los estudios verificados en la espresada cátedra tengan efecto académico, para lo cual se ampliará debidamente la de matemáticas del Instituto con la geometría en la parte esencial para la carrera del piloto y con las dos trigonometrias plana y esférica y demás enseñanzas que previene el decreto organico de las escuelas de náutica de 7 Enero de 1851.

Sesion extraordinaria del 25 de octubre.

Se nombró una comision compuesta de D. Bartolomé Escudero, D. Juan Sancho y D. Juan Miguel Morillo, para celebrar una conferencia con el Sr. Administrador Depositario de este partido.

Sesion del 29 de Octubre.

El Ayuntamiento aprobó la minuta de la alocucion

al público, que fué acordada en sesion extraordinaria de ocho del actual.

Se acuerda que pase a la Comision de contabilidad la cuenta de la inversion de los fondos del material de la Escuela pública de niños de S. Luis, correspondiente al período que media desde el 11 de Agosto último hasta la fecha.

Dada cuenta de una solicitud suscrita por varios vecinos de esta ciudad, en que solicitan que el Ayuntamiento se sirva disponer que los cerdos se maten en las casas particulares, aunque sus carnes deban destinarse a la venta pública, la Corporacion despues de una larga discusion, acordó no haber lugar a lo solicitado, en razon a las muchas dificultades que ofreceria la recaudacion de los derechos de matadero.

Mahon 9 de Noviembre de 1869.—El Alcalde Presidente, Gerónimo Escudero.—El Secretario, Jaime Moncada.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Felix de Valois confesor y fundador.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Ntra. Sra. de la Esperanza, en la iglesia parroquial de Santa Maria.

Santo de mañana.

La Presentacion de Nuestra Señora.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Entrados a libre plática el día 16.

De Hull en 75 dias, barka rusa Wainamoinen, de 288 ts., cap. Mr. A. T. Ljangberg, con 12 trip. y carbon de piedra.—Consignado a la orden.—De arribada.—Despachado para Alejandria, punto de su destino.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centigrado.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media.	Vientos a las 9 h mañana.	Fuerza sobre un tri cuadrado en kil.
		Máx.	Min.					
19769.	16.	13.7	91	2.	0	NE. fresco	4.	

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale a las 6 h. y 50 ms.—Pónese a las 4 h. y 42 ms.

LUNA.—Sale a las 7 h. y 1 ms. de la n.—Pónese a las 7 h. y 20 ms. de la n.

ORDEN DE LA PLAZA,

del 19 de noviembre de 1869 en Mahon.

Servicio para el 20.

Gefe de dia: D. Alejandro Fenollera, comandante del regimiento infanteria de Toledo n.º 35.—Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.—El T. C. Comandante Sargento Mayor:—Joaquín Trujillo y Sanchez Valverde.



# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## ALCALDIA POPULAR DE MAHON.

Reparto vecinal para redimir el cupo de mozos que ha correspondido a este distrito municipal en el corriente año.

Cantidades recaudadas con expresion de los contribuyentes que las han satisfecho.

	Escs.	Mils.
Suma anterior. . .	4616	350
<b>14 Noviembre.</b>		
Juan Sintes.	0	600
Maria Ponseti.	0	300
Mateo Pons Cardona.	0	300
Domingo Sans.	0	300
Gabriel Villalonga.	0	300
Pedro Cardona.	1	
Juan Muños Maroto.	3	
Mateo Seguí Fuguet.	0	600
Onofre Tuduri.	0	600
Gabriel Orfila Seguí.	5	
Antonio Pons.	3	
Antonio Carreras.	3	
Guillermo Orfila.	7	
Bernardo Pons.	0	300
Guillermo Orfila.	0	600
Bartolomé Pons.	0	300
Domingo Riudavets.	0	600
Gabriel Olives.	0	300
Jaime Seguí.	0	300
Alberto Olives.	9	
Miguel Sintes.	1	500
Pedro Carretas Pons.	0	600
Francisco Olives.	5	
Juan Tuduri.	3	
Juana Gornés.	0	600
Antonio Villalonga.	7	
José Vinent Mascaró.	3	
Francisco Pons Seguí.	1	500
Francisco Villalonga.	0	300
Antonio Tuduri Vidal.	0	300
Francisco Cardona Orfila.	0	600
Antonio Carreras.	0	300
Gabriel Cardona.	5	
José Pons Moya.	0	300
Martin Mercadal.	0	600
Juan Coll Tuduri.	1	
Jaime Uhler.	12	
Miguel Villalonga.	0	300
Lorenzo Gomila.	1	
José Seguí.	0	300
Maria Pons.	3	
Pedro Orfila.	1	500
Francisco Cardona.	7	
Francisco Pons.	0	600
Bernardino Cardona.	3	
José Olives.	3	
Marcos Anglada.	0	600
Maria Sintes Orfila.	1	500
Bartolomé Villalonga.	1	500
José Vidal Sintes.	0	300
Juan Mercadal.	3	
Pedro Carreras.	0	300
Maria Gomila.	0	300
Lorenzo Vidal.	0	300
Juan Gornés.	0	600

Francisco Rotger.	1
Lorenzo Sintes.	1
Miguel Coll.	0 300
José Pons.	1
Pedro Jordani.	0 300
José Pons.	0 600
José Orfila.	1
Lorenzo Sintes.	2
Bernardo Pons Sintes.	0 600
Magdalena Biali.	0 600
Gabriel Pons.	5
Juan Seguí.	12
Vicente Rotger.	0 300
Magdalena Pons.	0 600
Francisca Neito.	7
Lorenzo Gomila.	24
Bernardo Carreras.	2
Gerónimo Coranti.	9
José Jofre.	5
Antonio M. Montero.	2
Pedro Orfila.	9
Guillermo Carreras.	2
Juan Pons Pons.	20
Pablo Pons Pons.	1
Pablo Pons Pons.	1
Miguel Seguí.	0 300
José Casalduero.	3

4834 950

(Continuará.)

Por una omision involuntaria dejé de expresar en el anuncio fecha ayer, que se halla publicado en el periódico El Menorquina del día de hoy, señalando el 25 del corriente mes para la subasta y remate de un carruaje de los llamados cabriolés ó birlochos, que se halla embargado, á D. Gerónimo Escudero, que este es Alcalde 1.º de esta Ciudad; y como los procedimientos se siguen contra el mismo en dicho concepto de Alcalde 1.º, hago esta rectificacion para su verdadera inteligencia. Mahon 19 de noviembre de 1869.—José M. Sotés.

En la casa n.º 39 de la calle del Castillo hay un sujeto que desea enseñar el francés por un método fácil y corto, á los que quieran favorecerle. 3

### Para Argel.

Saldrá á la brevedad posible el pailebote español Menorquin, capitan D. Matias Huguet, admite cargo y pasajeros y lo despacha el mismo capitan, que vive calle del Rector núm. 6. 3

Se hallan para vender en público varios cercados situados á dos kilómetros de la villa de Alayor, en el camino viejo del Toro, cuyos cercados pertenecen á los herederos de Pedro Salom y Febrer, su medida superficial es de 2 hectáreas, 97 áreas y 68 centáreas, y lindan al Este con tierras de D. Lorenzo Villalonga y Mascaró; al Sud con tierras de D. Antonio Triay y Orfila, al Oeste con tierras de D. Antonio Seguí y Vanrell, con otros de Antonio Pons y Salom, al Norte con tierras de Antonio Sintes y Pons y con otras de Antonio Febrer y Villalonga.

Por informes al señor Benito Pons y Seguí calle Mayor, Alayor. 3a.

### Se vende:

El predio Rafal situado en el término de Mercadal, tiene de cabida noventa y cuatro cuarteras tierra labrantia, con casas de recreo y de labor, eras, pajar, boyera y demás edificios, con su ganado de dotacion que consiste en seis bueyes, seis vacas, dos burras, sesenta ovejas, un morrucco y dos marranas; las personas que deseen mas pormenores y tratar de su ajuste podrán dirigirse á la comision liquidadora del convenio celebrado entre los herederos de D. Francisco Costa y Faner, y los acreedores del mismo, cuya comision se compone de los Sres. Lorenzo Escudero y Seguí, José Carreras y Lorenzo Pons y Sintes, todos vecinos y domiciliados en esta ciudad. 5

### En Villa-Carlos.

Para vender una casa en la calle Mayor n.º 41, tres pisos. Otra en la calle de Calapadera n.º 7, un piso. Darán informes en la misma casa de la calle Mayor. 2

### PARA VENDER.

Lo está una casa de la calle de la Plana n.º 54, y en la misma se dará razon. 2

### EL QUEMADERO

DE

## LA CRUZ,

victimas sacrificadas por el tribunal de la INQUISICION,

NOVELA

POR A. RIBOT Y FONTSERÉ.

Se publica por entregas de 8 grandes páginas, al infimo precio de un CUARTILLO de REAL cada una. Se admiten suscripciones en esta imprenta donde puede verse la primera entrega.

LIBROS DE LANCE. Hay algunos en la calle de Beya num. 30.

INTERESANTE. Se desea encontrar dos ó tres muchachos de confianza que sean hábiles para ocuparse en la venta de periódicos los días de correo, y cuidarse de buscar suscripciones á las obras que se publiquen en España.—Informarán en esta imprenta.

### VAPOR MENORCA.

Saldrá el domingo por la mañana á las ocho para Alcudia y Barcelona. Admite carga y pasajeros y lo despacha D. Juan Taltavull, calle del Progreso (antes de la Infanta,) número 25.

MAHON.—Tip. de Fabrègues, hermanos, calle del Norte. 1.